

正确认识执行党的政策和限制 资产阶级法权的关系

李 轩

毛主席关于理论问题的重要指示发表以来，广大干部和群众通过学习，提高了贯彻执行毛主席革命路线和党的各项无产阶级政策的自觉性，进一步发展了革命和生产的大好形势。在当前继续深入学习的过程中，从理论和实践的结合上，解决好怎样正确认识执行党的政策和限制资产阶级法权的关系这个重要问题，对于巩固无产阶级专政和加速社会主义建设有着重大的意义。

马克思指出：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”马克思这里所说的“过渡时期”，就是我们通常所讲的社会主义社会，即共产主义社会的低级阶段。而“这个过渡时期不能不兼有两种社会经济结构的特点或特征”。一方面，社会主义新生事物在社会主义革命过程中不断发展和壮大；另一方面，在政治、经济和文化各方面，又不可避免地还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹，还有资产阶级法权。党在现阶段的政策，是根据党在整个社会主义历史阶段的基本路线和当前的具体情况制定的，它反映了社会主义社会的历史特点，既承认资产阶级法权，又是限制资产阶级法权的。比如，我国宪法规定：在保证人民公社集体经济的发展和占绝对优势条件下，人民公社社员可以经营少量的自留地和家庭副业。社员的自留地和家庭副业在现阶段还是必要的。但这些东西毕竟是个体经济的残余，只能在积极办好集体经济、不妨碍集体经济发展的条件下经营，必须把它限制在政策规定的范围内，绝不能越出政策规定的限度，以致破坏集体经济。这就说明，在党的政策和规定中，体现了对现阶段还存在的那一部分资产阶级法权，既承认又限制这两个方面的辩证统一关系。我们不能只看到党的政策承认资产阶级法权存在的一方面，看不到对资产阶级法权必须加以限制的另一方面，因而不加以限制，甚至扩大它，那就要犯右的错误；也不能反过来，只看到必须加以限制的一面，不看到允许存在的另一面，甚至限制

过死，想立即取消它，那就要犯“左”的错误，两者都不利于正确地执行党的政策。

应当认识，在现阶段资产阶级法权还不能完全取消，在某些方面还允许它合法存在，还受到国家保护。正如列宁所说的：“在共产主义下，在一定的时期内，不仅会保留资产阶级法权，甚至还会保留没有资产阶级的资产阶级国家！”所以毛主席指出，对于资产阶级法权“这只能在无产阶级专政下加以限制。”毛主席这一教导，为我们正确对待资产阶级法权作了原则规定，使我们能更好地弄清限制资产阶级法权和执行党的政策的关系。党在现阶段的政策，正是体现了对资产阶级法权只能限制，不能取消这一原则。因此，要在无产阶级专政下限制资产阶级法权，就必须认真执行党的政策。那种一讲限制资产阶级法权，就不执行党的政策的做法，不利于社会主义革命和社会主义建设，不利于无产阶级专政的巩固。例如，当前有的地方，违反党的政策，限制社员养猪，甚至把社员养的猪收归集体，把社员养猪和正当的家庭副业当作资本主义倾向进行批判，影响了养猪业的发展，使少数资本主义思想严重的人，乘机搞投机买卖。这些同志的出发点是为了限制资产阶级法权，但由于他们没有认清社员养猪是党的现行政策所允许的，没有看到社员养猪对社会主义建设是有利的，它是养猪业的一个重要方面，当前社员养猪不是多了，而是少了。结果，不是限制资产阶级法权，反而在客观上助长了资本主义自发倾向。这说明，在现阶段，资产阶级法权的存在是不可避免的，不能一讲到限制，就想马上取消它。

当然，对资产阶级法权，必须加以限制。不能因为它是社会主义阶段不可避免的，就听凭它们自由发展，更不能一讲到执行党的政策，就对它不加限制。党的政策本身，就是限制资产阶级法权的有力武器。有的同志错误地认为，坚持党在现阶段的政策，会扩大资产阶级法权，妨碍同资本主义的斗争。事实正好相反，某些地方资本主义倾向之所以比较严重，恰恰都是没有认真执行党的政策的结果。例如，在产品销售上，是服从国家统购统销和市场管理政策，还是把集体产品通过自由贸易渠道卖高价，或搞非法协作，以物易物，以“计划外冲击计划内”，破坏国家计划经济？在收益分配上，是正确处理国家、集体、个人三者关系，还是搞分光吃尽？等等。在这些问题上，坚持党的政策，批判资本主义倾向，就是限制资产阶级法权；反之，如果离开党的政策，就会放松对资本主义的斗争，扩大资产阶级法权。

以上说明，我们限制资产阶级法权，加强无产阶级对资产阶级的全面专政的每一个行动，无不同党的各项政策紧密相联系。从根本上说来，限制资产阶级法权和执行党的政策是一致的。把二者对立起来是错误的。毛主席教导我们：“政策和策略是党的生命，各级领导同志务必充分注意，万万不可粗心大意。”我们要限制资产阶级法权，巩固无产阶级专政，就必须认真执行党的政策，加强党的一元化领导，“统一认识，统一政策，统一计划，统一指挥，统一行动”。同时要不断批判资产阶级法权思想，对广大干部和群众进行共产主义思想教育，使广大干部和群众认清执行党在现阶段的政策和实现共产主义远大目标的关系，提高执行党的政策的自觉性，调动一切积极因素，促进安定团结，把国民经济搞上去，夺取社会主义革命和社会主义建设的新胜利。